



## 點滴留情

### 早上暖流

#### 葛量洪醫院-黃健華院牧

早上九時許，婆婆已在病房探望她的老伴，（這不是探訪時段），因老伴體弱，恐怕日子不多。老伴臥床用氧氣喉，還加上一個氧氣罩，且用很高度數的氧氣。婆婆稍微將床頭升高，又倒出她精心炮製的魚骨湯，湯略為不熱，一口一口的餵她老伴，喝了幾口，停下來，怕老伴氣促，稍安頓後，又再喝，此情此境；心感溫暖在人間，但願上主的慈愛與他們結伴。

### 不放弃的愛

#### 大口環醫院-黃惠珍院牧

日前，探訪時看見小花(化名)正乖巧伶俐地坐靠母親。院牧上前主動關心，了解情況。母親表示大女兒早前發現骨髓問題，因為遲發現，已經錯過了可以移植骨髓的機會。近日發現小花也有同樣問題，正等醫生為小花做骨髓檢查。說時母親聲調平靜中帶著沉重。院牧以關懷的目光看著他們，溫柔地回應：「實在不容易！」母親聽罷，隨即淚眼盈眶地說：「不可以放棄他們！」。院牧點頭回應：「是的，再艱難也捨不得放棄。」母親再次淚眼盈眶，院牧默默在他們身旁陪伴著。

願神祝福小花在父母的愛及醫護悉心醫治照顧下早日康復，健康成長。

### 榮譽畢業生

#### 瑪麗醫院-楊麗好院牧

為了讓身心靈舒服點，你以住宿舍來形容在醫院渡過的日子，每天安排自己靈修、禱告、閱讀書籍、聽音樂、繪畫等，感覺就像在學院一樣，總有畢業的一天。間中聽到醫生傳來壞消息，你就當是考試失敗，雖然有點沮喪，仍抱著挫敗後繼續努力的積極態度，深信明天會更好。畢業的日子終於來臨，因著你的努力獲得了優異成績。你曾為到新生活的適應有點擔憂，靠著那加力量的主必與你同在，伴著你走過每一天，祝福你有着美好的明天。

### 服侍別人，懂得愛自己

#### 瑪麗醫院-黃偉光院牧

醫院探訪帶來有兩方面的心情，看見病者康復出院心感到喜悅；病者的痛和辛苦都會帶給院牧的擔心；在一天裡可以看見悲、歡、離、合的事情，如何處理自己的身心靈，就要懂得交付給上帝。

一位家屬擔心家人的病感到十分憂慮，在聆聽、了解和陪伴下，她的懼怕、驚慌是來至工作、家人的離去、身體的軟弱，家人的病情如冰山一角，將她內心世界的軟弱顯示出來，眼淚不斷流出，開解和禱告成為家屬的安慰。

盛滿了別人悲歡離合的我們如何能倒空自己，不讓這些心靈重擔壓在心頭，如何將別人的苦變成甜，失落變成盼望，真的需要安靜下來，謙卑自己，走進上帝裡面，倒空自己的身心靈重新得力(充電)，「懂得愛別人之先，要懂得愛自己」，珍惜在上帝、家人、同行者裡支取心靈的安慰和力量，院牧在服侍裡有新的能力，繼續與病人和家屬同行，能與病者或家屬同行是上帝對我的份祝福和恩典。

### 信仰插班生

#### 社區探訪幹事-何雨本弟兄

學習新技能，必需要花時間和努力，才能達致熟能生巧的地步。病患中信主的人會得到恩待嗎？

去年的年底才認識張先生的一家，亦知道他的癌細胞經已擴散，每次見他都感受到他所面對的難處。張宅上下並沒有被惡劣的環境打倒，張大在極繁忙之中抽空返教會崇拜，每晚與家人一起跟著祈禱小冊子向主禱告，並且極珍惜參加瑪麗醫院恩典同行小組的聚會，將榮苦重擔交付給主。

3月13日張先生安息在主的懷抱當中，從他身上可以看見「福音是神的大能，要救一切相信的...」

### 痛中抓緊祂

#### 東華醫院-倪熾群院牧

這幾個月探訪一位患上鼻咽癌的中年男士，未婚、獨居、父母也離世，只有哥哥照顧他；一年前做化療電療，今年復發，內心充滿掙扎及無奈。他在瑪麗醫院住院期間，院牧帶領他決志信主，後來轉到東華醫院時，對信仰也抱懷疑。我鼓勵他透過祈禱，見證及讀經，讓他明白神的帶領及保守；他表示2月開始接受化療時的痛苦煎熬，身體不由自主地痛楚，每一次落藥便向這位慈悲的主祈禱，內心充滿平靜，還有，他形容每次院牧探訪後，他感到被激勵。那時，院牧內心只有一個信念—如果我們不是抓著主的恩手，日子真的很難過。想起聖經：「日子如何？力量也如何。」願主保守弟兄堅定依靠主。

### 生命無常見主恩

#### 瑪麗醫院-梁婉珊院牧

探訪一位末期癌症病人，原本入院處理腹水，出院前卻突然發燒和肝功能衰退，生命以數日計算。病人信主多年，熱心事奉，一家信主，亦難以接受噩耗。我們一起同行，嘗試從艱難中見主恩。發現以病人情況，身體沒痛楚，疲累仍清醒，能與人溝通，外國子女能趕及回港見病人，能說出心聲及遺願，確信主同在和永生確據。由無奈和憂慮的心情，因在生命無常中仍見主恩，內心有一份出人以外的平安。見證神的愛和恩典帶給人真正的平安和盼望。

### 新造的人

#### 黃竹坑醫院-張麗娟院牧

有一位病人因中風入院令他受很大的刺激，情緒低落，故有放棄自己的念頭，沒有動力去治療。院牧關心問候及聆聽他的需要，幫助病人回想母親離世時決志信主後的安詳，令他願意接受及信靠主，從低谷再起來，重新恢復信心。數月後，病人身體大有進步，最重要是他自己也體會到有所改變，最後願意接受洗禮歸向主。洗禮那天，家中各人出席聚會令他感開心及感恩。

「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」



## 醫療主題

### 年輕中風

#### 陳欽亮 (麥理浩復康院物理治療師)

我曾經與兒子探討他將來的志向，也帶他參觀過我所服侍的醫院。當他知道我在同一間治療室幫助腦科病人做物理治療接近三十年，他表現得十分驚訝並表示他一定不會在同一個崗位上做同一種工作。事實上我最初做物理治療師時也沒有預計做那麼長久，這完全是神的恩典！

2018年便是我在麥理浩復康院工作第三十年。我們醫院主要處理比較年輕的中風病人，而我的工作主要是負責訓練腦神經科病人的康復。一般中風病人是老年人的，年輕中風多數是因為腦血管有着先天性的病變或生活壓力大而導致。由於他們年青，他們與家人也要面對更大的難題例如：生活照顧、前途、情緒及家庭負擔等...記得有一個患了腦血管動靜脈畸形的二十多歲男病人，因中風送到醫院接受復康訓練。起初他全身因痙攣需要完全倚靠輪椅代步，後來經過長時間的拉筋、鍛煉肌力及功能訓練後，最終能夠回家及返工，這種滿足感真的難以形容！

不幸的是，我處理過不少患上腦癌的病人，他們的壽命只剩下幾個月。很久以前有一個三十多歲的男病人，已婚，有一個就讀幼稚園的兒子。我們因為知道他患了極難醫治的腦腫瘤，存活的時間很短，所以提早幫他做家訪，給他們一些家居裝修及護理的專業意見。整過過程中，他的太太拿着攝錄機拍攝，原來那位病人希望在離世後存留一些生活片段給兒子，聞者心酸！幸好是他們全家都信主，終有一天能在天家重聚。我們作為物理治療師，最多只能減輕病人的一點點痛楚，改善他們肉體的功能。但我深信病患者最大的需要是遇見並相信主耶穌，有永生的盼望！

當然，不單病人需要耶穌，病人家屬也更加需要主。照顧一位腦科病人實在極之辛苦，身體因長期照顧病者而疲累；心靈因擔心病情而困惑、甚至失眠，加上病人往往向最親的親人發洩負面情緒，可想而知病人家屬所承受壓力是極大的。在我們的醫院裏，探病時間比較長，加上我們歡迎病人家屬參與整個復康療程，所以我有許多機會接觸不同類形的家屬，藉此安慰及鼓勵他們。說句真話，家屬往往是成功復康最關鍵的元素！多年來，我發覺信耶穌的家屬大多比較平安地面對挑戰，他們的信心也成為我學習的榜樣。

感恩我們的腦科團隊大部份都是基督徒，除了是同事關係，我們也是主內的弟兄姊妹。有相同的目標和原則去合作、事奉主、服侍病人，實在是神的恩典。謹以以下的經文互勉：

哥林多後書4:5  
我們原不是傳自己、乃是傳基督耶穌為主、並且自己因耶穌作你們的僕人。



## 信仰生命

#### 黃竹坑醫院病友譚錦珠 (女兒甄明潔代筆)

我媽媽在1980年發現有精神問題，需要定期到專科醫生診所中覆診及服藥，她又曾中風4次、有胃潰瘍、骨折、糖尿病、血壓高和認知障礙症。由於怕被人歧視，所以我帶母親到私家精神科醫生處求診，廿多年來，母親傷害自己十多次，醫生就把她轉介到政府醫院精神科內接受治療。當時的我還需要照顧三個女兒，經常都要帶著女兒陪母親見醫生，母親很抗拒吃藥，我便嘗試送不同的物品來引她吃藥。後來知道母親最喜愛的是頸鍊、手鐲、介子、耳環等飾物，因此每次我送這些飾物給母親時，她會乖乖的服藥了。到了今天，九十多歲的她仍然要打扮過後才願意外出，不過只要母親開心，我都願意為她做；天天和媽媽一起替她扮靚、行街、飲茶。



由於她有認知障礙症，病發初期她經常忘記東西的位置，把衣櫃當作雪櫃；把洗地水當作飲品，外出忘記帶鑰匙，蹲在門口等我放工。有時我放工回家看見鑰匙仍插在門內，但人不知在何處，便會即時四處找媽媽，報警已是等閒事。

2000年起，母親的病情轉差，我已無法獨自去照顧身體衰退的她，所以接受了送飯、家居及社區照顧等不同的服務，後來在2008年替她申請入住護理安老院，我每天也到老人院替母親扮靚，用輪椅帶她行街、飲茶，每年更帶母親返中山探望她的姊妹。

幾年後，由於媽媽有膽囊炎、肺炎等多種病症需要做割胆手術，其後入住深切治療病房。因她的身體很虛弱，我需要通知家人快來見見母親，當時的我好擔心媽媽的病情，早晚都在醫院陪伴她，於是妹妹就同我商量，既然媽媽已相信耶穌，讓我們把母親交給主，讓主保守媽媽，於是請了二位牧師為母親洗禮，並為母親切切祝福，期望她早日康復。

後來在2015年5月7日，媽媽需要轉到黃竹坑醫院療養，那裏的環境設備更適合母親療養，有醫生、護士、物理治療師、職業治療師和護理人員，他們都很有愛心照顧病人，每逢節日，他們都會教導院友做手工或美食，當聖誕節時更會用心佈置地方，請家屬一齊拍照共渡歡樂時刻。

黃竹坑醫院內，經常都有院牧部的義工來探訪媽媽及各院友，每個月亦有福音粵曲聚會，每次參與都感開心。我們都很感謝張院牧及義工們探望媽媽和為她祈禱祝福。

無論我在照顧上遇到甚麼問題，我也願意和大家分享，相信可以有解決的方法。我亦希望大家能和我一樣，每天照顧病患者的時候，都是開開心心的。



## 社區連連

### 默默相伴——生命中不能言喻的愛

#### 伍綺華姑娘 (社區服務中心主任)

王伯伯是透過瑪麗醫院院牧轉介到本會社區服務部作離院後關顧及探訪的其中一位病友。

還記得2015年10月16日第一次與王伯伯見面，眼前的他是一位紳士，個子高高、溫文有禮，有談不完的話題；雖然他年過八十歲，曾接受過心臟及胃部的大手術，但精神狀態也不錯，十分精靈，有時更會與我們開玩笑，故此印象十分深刻。

王伯伯與小兒子同住，由於兒子忙於打理餐廳的工作，未能常常陪伴，病後伯伯大部份的時間也是獨自在家，有時難免會情緒表現低落、鬱悶；因此，經磋商後我們會安排定期家訪，關心伯伯離院後的適應及安排適合的家居服務，同時邀請他參與一些社區活動或本會離院後病友的小組，藉此讓他身心慢慢康復，也希望減輕家人的擔憂。

幾次的探訪中，我們常常聽到王伯伯分享他的奮鬥史，六十年代從內地來香港謀生，由開辦麵包店起步，在默默的耕耘努力下後來開始經營餐廳，經歷過香港經濟的高低，他常常掛在嘴邊的是「勤力、忠誠、不騙人、肯學、肯試，任何困難也有辦法解決。」相信他曾經憑著心中的信念克服不少難關。有時王伯伯亦會談及與兒子生活上一些鎖事、一些相處的矛盾，我們有時也會成為他們溝通的橋樑，把男士不能宣諸於口的訊息互相傳遞，緩衝病人與家人在面對疾病、工作及生活上的壓力。

雖然王伯伯的性格樂觀、積極、堅強，但在病困中的他有時會表現無助、不安、不想接觸人；我們不完全掌握他情緒起伏箇中的因由，或許是藥物帶來的一些副作用；不過只要耐心聆聽他表達心中的不安、恐懼；傾談過後，他的情緒便會慢慢平伏過來；有時候王伯伯會與我們談論宗教與情緒的問題，有時亦會分享個人對信仰

的想法，曾邀請他決志信主，把心中的擔憂交托耶穌，他笑著回答「我想清楚，就會決志信耶穌！」。深信天父有祂的時間表，我們默默的等候。伯伯沒有信仰，不過每次都樂意接受我們的禱告。

經過了一段時間，王伯伯的身體狀態稍有改善，閒時他會到小兒子餐廳跟食客聊天、暢談生活逸事。

2015冬至那天，中心幾位同工相約王伯伯一起到小兒子餐廳吃冬至飯，同工如常到王伯伯家中接他時，發現他原來在家中不慎跌倒，便立刻通知小兒子及隨後將他送往醫院。後來證實王伯伯因跌倒引致輕微骨折，需要留院治療；另外，亦發現要更換多年前的人造心瓣並需要作進一步檢查。天父往往有祂奇妙的安排，在今次住院期間，王伯伯接受院牧向他傳福音，並於2016年1月底決志信主。

王伯伯在住院期間被細菌感染，2月14日早上接到小兒子的通知，伯伯已安息主懷...。

後記:

雖然王伯伯已安返天家年多的日子，但我們仍感到與他倆父子仍有一份互相連繫的情誼；在過去一年我們偶爾在餐廳相聚，會憶起一起同行的那段日子。在陪伴中經歷過他們默默相伴的父子情；父親在病患中仍記掛及守望著兒子的工作，兒子用心的工作去守護著父親多年心血經營的餐廳。

盼望我們的「院內院外」事工，靠著耶穌基督那份大信大愛，去繼續服侍及守望病患者的家庭，目的只是希望能把主的愛帶進每一個生命!

愛裡沒有懼怕，愛既完全，就把懼怕除去，因為懼怕裡含著刑罰；懼怕的人在愛裡未得完全。我們愛，因為神先愛我們。

(約翰一書四章19節)

